

Отзыв

**научного консультанта о работе соискателя
кафедры зарубежной литературы Уральского федерального университета
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина
Поршневой Алисы Сергеевны**

С литературно-художественным материалом, ставшим предметом исследования в докторской работе, Поршнева Алиса Сергеевна работает на протяжении многих лет. Впервые к поэтике немецкого романа об эмиграции Алиса Сергеевна обратилась в рамках курсового студенческого проекта. Последующие учебные работы, а также магистерская и кандидатская диссертации Поршневой А. С. также были посвящены особенностям художественного воплощения темы эмиграции в немецком романе 1930-1970-х годов. Такая верность выбранной теме, многолетняя погруженность в нее объясняют и особую тщательность проработки поставленных вопросов, и, что не маловажно, особую энергию, интенсивность и даже страстность, с которой проводилось исследование. Последнее с очевидностью сказалось и на скорости оформления текста диссертационного сочинения: Алиса Сергеевна – очень молодой исследователь. При этом ее докторская диссертация вовсе не тавтологична, она не повторяет предыдущие наработки, но, опираясь на них, предлагает очень серьезную заявку на постановку и решение сложнейших проблем современной жанрологии и современной германистики.

Результатом докторского исследования Поршневой Алисы Сергеевны стала разработка теории жанра эмигрантского романа в немецкой литературе 30-70-х годов XX века, а также комплексное исследование романов трех писателей-эмигрантов (Э. М. Ремарка, Л. Фейхтвангера, К. Манна), творчество которых, как показывает соискатель, не получило достаточного осмысления в науке. Предложенная Поршневой А. С. теоретическая модель жанра

эмигрантского романа, выявленная в ходе анализа творчества указанных авторов, представляется убедительной: в ее основе лежит достаточная проработка теоретических и историко-культурных вопросов, а также тщательная аналитика поэтики указанных произведений. Последнее следует подчеркнуть особенно: отточенный навык анализа внутритекстового устройства художественного материала, умение продуктивно и обоснованно сочетать разные методы исследования в соответствии с заявленной целью и позволили диссертантке выйти на уровень столь серьезных жанрологических обобщений.

С этими исследовательскими качествами диссертантки я связываю и особую актуальность ее исследования. Настоящий момент в развитии литературоведения, как известно, часто характеризуется как кризисный, и в качестве одного из факторов современного кризиса литературной науки выдвигается его так называемая «текстоцентричность», чрезмерная – в отрыве от насущной культурной ситуации – сосредоточенность на исследовании художественного материала. Диссертация Поршневой А. С. при всей ее «текстоцентричности» демонстрирует противоположное качество: умение от текста выйти в поле важнейших культурных тем, связанных с феноменом эмиграции.

Моя оценка основана и на той культуре работы с научной литературой, которую демонстрирует исследование Алисы Сергеевны (диссертанткой проработан огромное количество библиографических источников), а также на той активности, которой отмечена ее научная и публикаторская деятельность. Поршнева А. С. апробировала свою концепцию на многих конференциях и семинарах разного уровня. По теме диссертации ей опубликовано две монографии и 52 статьи, из них 17 – в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Алиса Сергеевна внимательна к критическим суждениям, предложениям и замечаниям и заинтересована в научном диалоге.

Все сказанное позволяет охарактеризовать работу «Жанр эмигрантского романа в немецкой литературе 1930-1970-х годов» как целостный и завершённый труд, заслуживающий быть представленным к защите в качестве докторской диссертации по специальности 10.01.03 «Литература народов стран зарубежья (немецкая литература)».

15.11.2015.

Научный консультант

Турышева Ольга Наумовна,

доктор филологических наук,

доцент, профессор кафедры зарубежной литературы

ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет

имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»

О. Н. Турышева



Почтовый адрес:

620000, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19.

Тел.: (343)350-75-98

Адрес электронной почты: oltur3@yandex.ru

Подпись *О.Н. Турышевой*

Заверяю

